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Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

DELIBERAZIONE N. 29 DEL 23/09/2019

OGGETTO: Approvazione delle linee programmatiche di governo del mandato 
                 amministrativo 2019-2024

L'anno 2019 ,  il  giorno ventitre del mese di settembre alle  ore 16:00,  nella sala adunanze
consiliari  convocato  per  disposizione  del  Sindaco,  con  avvisi  inviati  all'indirizzo  Posta
Elettronica Certificata (PEC) di ciascun Consigliere, si è adunato il Consiglio Comunale in seduta
Straordinaria Pubblica  di Prima convocazione.

Sono convenuti i Signori Consiglieri:

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente

GIULIANI FAUSTO PRESENTE ABBALLE DAMIANO PRESENTE

BARTOLI RICCARDO PRESENTE CASCIA GIORGIO PRESENTE

SANTORO VINCENZO PRESENTE POCHESCI FABIO PRESENTE

CAPPELLINI MARCO PRESENTE ROMAGNOLI CRISTIAN ASSENTE

QUAGLIA SERENA PRESENTE GELPI ALESSANDRO PRESENTE

DEL SIGNORE ELEONORA PRESENTE PERFILI SARA PRESENTE

DE FILIPPIS VALERIA PRESENTE

Totale Presenti 12 Totale Assenti 1

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione
dell’oggetto sopra indicato.

Risultato che gli intervenuti  sono in numero legale

  - Presiede il Signor   FAUSTO GIULIANI   nella sua qualità di  Presidente
  - Assiste DOTT.SSA ROSA MARIANI la quale provvede alla redazione del presente verbale. 
La seduta è pubblica.
  - Nominati scrutatori i Signori: 

               Il Presidente dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto regolarmente
iscritto all’ordine del giorno, premettendo che, sulla proposta della deliberazione:

ll responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità tecnica, ove richiesto
e/o previsto dalla normativa vigente, esprime parere    favorevole;



Il Sindaco Fausto Giuliani  introduce il terzo punto iscritto all’ordine del giorno.

L'intervento, come anche tutti quelli della seduta è oggetto di ripresa video  con un sistema  che ne consente la visione
sul  canale  youtube  e  la  pubblicazione  nell'apposita  sezione  del  sito  ufficiale  del  Comune  di  Colonna  dedicata
all'archivio delle registrazioni video consiliari. 
La  discussione  è  riportata  nel  verbale  di  resoconto  stenotipato  allegato  al  presente  atto  e  da  intendersi  quì
integralmente richiamato.

IL CONSIGLIO COMUNALE
 

VISTE le proprie precedenti deliberazioni:
• avente  per  oggetto:  “Insediamento  del  Consiglio  Comunale  eletto  nella

consultazione  elettorale  del  26  maggio  2019.  Esame  delle  condizioni  di
candidabilità,  eleggibilità  e  compatibilità  del  Sindaco  eletto  direttamente  e  dei
Consiglieri Comunali. Art. 41 D.Lgs n. 267/2000 s.m.i.”;

• avente per oggetto: “Giuramento del Sindaco eletto nella consultazione elettorale
del 26 maggio 2019”;

• avente per oggetto: “Presa d'atto della comunicazione della nomina dei componenti
della  Giunta  Comunale  e  del  Vicesindaco.    Art.   46   comma 2  del   D.Lgs  n.
267/2000 s.m.i.”;

VISTO l'art. 46 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita:
Art. 46 - Elezione del sindaco e del presidente della provincia - Nomina della giunta.

1. Il sindaco e il presidente della provincia sono eletti dai cittadini a suffragio universale e diretto
secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei rispettivi consigli.

2.  Il  sindaco  e il  presidente  della  provincia  nominano i  componenti  della  giunta,  tra  cui  un
vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno comunicazione al consiglio nella prima seduta successiva
alla elezione.

3. Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la giunta,
presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso
del mandato.

4. Il  sindaco  e  il  presidente  della  provincia  possono  revocare  uno  o  più  assessori,  dandone
motivata comunicazione al consiglio.

VISTO che l'art. 9 dello Statuto fissa in giorni 120 il termine per l'adempimento di cui è 
cenno;

VISTO che il Sindaco eletto  direttamente  dai  cittadini  con  il  documento  allegato
ha presentato a questo consiglio le linee programmatiche;

        VISTO il D.P.R. 16 maggio 1960, n. 570, e successive modificazioni;
            VISTO il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;
            VISTO lo Statuto comunale;
   
con voti espressi nelle forme di legge come segue:
    
Presenti n.  12 votanti n. 12    astenuti n. 0
  
Voti favorevoli all'approvazione del documento del Sindaco n. 9

Voti contrari all'approvazione del documento del Sindaco n. 3

Con il risultato della votazione che precede;

D E L I B E R A

DI APPROVARE il documento del Sindaco come richiamato in narrativa e che viene allegato
alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale. 

Allegati:
verbale di resoconto stenotipato  (allegato n. 1)
Programma elettorale ORA COLONNA 2019-2024  (Allegato A)



PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Si esprime favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49 del T.U. approvato con 
D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle norme 
legislative e tecniche che regolamentano la materia.

 

COLONNA, li 16/09/2019 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

DR. ANDREA STORANI

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE E COPERTURA FINANZIARIA

Si esprime   in riguardo alla regolarità contabile di cui sopra, parere espresso ai sensi dell'art.
49, del T.U. approvato con D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267.

COLONNA, li  IL RESPONSABILE DEL SERV. FINANZIARIO 
DR. ANDREA STORANI

Letto, confermato e sottoscritto

IL SINDACO
FAUSTO GIULIANI 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 DOTT.SSA ROSA MARIANI 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata, in data 01/10/2019, per 15 giorni
consecutivi  nel  sito  web  istituzionale  di  questo  Comune  accessibile  al  pubblico  (art.  32,
comma 1 della legge 18 giugno 2009, n° 69). 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
 DOTT.SSA ROSA MARIANI

ESECUTIVITA'

 La presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo Pretorio on-line del 
Comune ed è divenuta esecutiva in data __________________ ai sensi dell'art. 134 comma 3 del 
D.Lgs. 267/2000 in quanto trascorso il decimo giorno di pubblicazione.

 
IL SEGRETARIO COMUNALE
 DOTT.SSA ROSA MARIANI

  

          
 
 



ELEZIONI AMMINISTRATIVE  
PER L’ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO 

E DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

COLONNA 
26 maggio 2019 

 
 

Lista Civica   
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PREMESSA 

 

Il 12 dicembre del 2019 il nostro Comune compirà 170 anni! Esattamente il 12 dicembre 
1849 il Principe D. Giulio Cesare Rospigliosi, amministratore della Primogenitura 
Pallavicini, cedette gratuitamente alla Santa Sede i locali di Colonna occorrenti per la 
residenza governativa del paese. 

A partire dal 28 dicembre dello stesso anno, infatti, divenne esecutivo l’atto di rinuncia 
ai feudi di Gallicano e Colonna, con cessazione dell’esercizio della giurisdizione baronale. 

Il laboratorio Civico “ORA Colonna” nasce nell’estate 2018 con l’intento di formare una 
squadra unita e preparata, riunendo persone motivate e pronte a mettersi in gioco per 
il bene del nostro Comune senza badare alle diverse provenienze politiche che molto 
spesso dividono e non fanno crescere. 

Abbiamo costruito un progetto che include sia figure preparate professionalmente sia 
figure che hanno vissuto esperienze sociali importanti da mettere a disposizione 
dell’intera comunità. 

Un progetto ambizioso che guarderà al futuro senza dimenticare chi siamo e da dove 
veniamo, in continuità con quanto realizzato dalle precedenti Amministrazioni e 
nell’ottica di un incessante processo d’innovazione e trasparenza. 

Attenzione, Futuro, Innovazione, Impegno, Partecipazione: cinque parole chiave dalle 
quali non si potrà mai prescindere per il bene del nostro comune. Il coinvolgimento di 
tutta la cittadinanza sarà determinante per le scelte, le condivisioni e le soluzioni dei 
vari problemi che troveremo davanti al nostro cammino. 

Di seguito indichiamo la programmazione concreta e flessibile che la lista civica “ORA 
Colonna” intende realizzare nel prossimo quinquennio con l’obiettivo di rendere la 
nostra Colonna un Paese ancora più bello, equo, sicuro, efficiente e sostenibile. 

Una sfida che ci chiama tutti in gioco e a cui dobbiamo lavorare insieme per un nuovo 
inizio. 
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1. TRASPARENZA E PARTECIPAZIONE 
 

Il coinvolgimento di tutti i cittadini passa attraverso l’applicazione di questi due concetti. 
La trasparenza, rendere il Comune la cosiddetta “casa di vetro” e la partecipazione sono 
punti basilari del nostro programma. A tale scopo si evidenziano le seguenti azioni 
prioritarie che s’intendono attuare: 

• Attivazione di processi d’innovazione nello Statuto e nei regolamenti finalizzati a 
favorire strumenti diretti di consultazione dei cittadini, anche via internet; 

• Istituzione di nuove consulte democratiche con il fine di favorire le politiche di 
sviluppo economico-sociale nonché urbanistico e di proporre e monitorare le 
attività culturali, sportive e del tempo libero; 

• Potenziamento “dell’ufficio di promozione sociale”, per monitorare, facilitare e 
migliorare l’utilizzo dei servizi per anziani, minori e soggetti deboli in generale; 

• Coinvolgimento dei cittadini alla vita pubblica attraverso forme di 
rappresentanza attiva in funzione di un'autentica educazione civica; 

• Pieno coinvolgimento della cittadinanza attraverso la promozione di un “centro 
di raccolta informazioni”, per le segnalazioni dell’utenza su condizioni di strade, 
scuole, parchi e giardini, semafori e passaggi pedonali, micro delinquenza, 
funzionamento dei servizi pubblici, sicurezza del lavoro; 

• Istituzione di un “registro di cittadini volontari” che intendono offrire la propria 
opera di collaborazione senza fini di lucro. A titolo esemplificativo per eventi 
eccezionali (spalatori di neve), servizio per anziani, bambini ed assistenza davanti 
alle scuole, per la cura del verde pubblico e del decoro ambientale. 

• Aggiornamento “dell’albo certificato delle associazioni” con il fine di continuare a 
dare un notevole impulso al mondo dell’associazionismo. 

Il tutto sarà attuato secondo un’ottica di organicità e soprattutto nel rispetto delle 
normative vigenti in tema di partecipazione attiva. 

1.1 Comunicazione 

Molto importante sarà la comunicazione con il cittadino; in tale ottica al fine di garantire 
un’informazione corretta e puntuale, ci impegneremo ad utilizzare tutti i canali 
informativi compresi quelli telematici. Sarà pertanto scopo prioritario quello di:  

• ammodernamento, ottimizzazione e costante aggiornamento del sito internet; 
• presentazioni pubbliche;  
• indagini sulla soddisfazione del cittadino rispetto ai servizi resi;  
• trasmissione sul sito istituzionale delle riunioni del Consiglio Comunale;  
• pubblicazioni comunali specifiche e settoriali.  

Si interverrà sulla comunicazione sociale ed istituzionale, ottimizzando i servizi 
comunali legati all’Ufficio Relazioni con il Pubblico (tempi e certezza della risposta, orari 
flessibili).  
Inoltre sarà istituito un profilo aziendale sui social network più significativi, quali 
Facebook, Instagram e Telegram. 
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1.2 Produttività  

Dalla qualità dell’azione amministrativa scaturisce la qualità dell’attuazione dei 
programmi e delle politiche pubbliche, nonché la qualità dei servizi resi ai cittadini. 
Questo obiettivo implica l’assunzione di una grande responsabilità nella gestione e nella 
pratica dell’azione amministrativa. 
L’obiettivo che si intende perseguire è sicuramente quello di favorire un processo di 
modernizzazione e razionalizzazione dell’organizzazione amministrativa dell’ente. In 
quest’ottica e allo scopo di ottimizzare la gestione del personale, occorrerà aumentare 
l’erogazione di servizi e migliorarne, quindi, la qualità a parità di risorse finanziarie 
impiegate. Riconoscere “valore” al lavoro è un presupposto per generare valore 
aggiunto per i cittadini, per questo motivo e considerando che le lavoratrici ed i 
lavoratori sono un patrimonio fondamentale, intendiamo investire risorse in corsi di 
formazione, dignità e professionalità. 

 

1.3 Semplificazione Amministrativa 

Semplificare è prendere atto dei processi legislativi, regolamentari ed amministrativi in 
una logica di effettiva accessibilità, fruizione ed applicazione delle regole, riducendo 
all’essenziale gli adempimenti amministrativi e razionalizzando il più possibile le 
procedure, con l’eliminazione di ogni ridondanza e sovrapposizione. 
In particolare saranno poste in essere tutte le azioni volte: 
• alla revisione dei regolamenti al fine di adeguarli ai principi suddetti ed alla normativa 

in materia di semplificazione statale e regionale; 
• all’eliminazione dei passaggi procedurali superflui e alla fissazione e all’osservanza 

rigorosa dei termini. 
 
1.4 Legalità 

In coerenza con la vigente normativa anticorruzione l’Amministrazione comunale si 
impegna a dare concreta attuazione al principio di legalità ed alle misure in essa previste 
anche con specifico riferimento all’esecuzione degli appalti e/o delle concessioni 
pubbliche. 
Saranno attivati: 
• processi di verifica e revisione delle procedure contrattuali e dei contenuti degli 

schemi contrattuali (appalti, forniture, servizi sopra e sotto soglia); 
• revisione delle procedure e dei capitolati contrattuali, introducendo clausole che 

vincolino l’appaltatore a rispondere direttamente e integralmente di ogni eventuale 
illegalità risalente a subappaltatori; 

• controlli sulle proprie strutture e sui risultati dell’attività e verifica del risultato atteso; 
• controlli sull’esecuzione dei lavori e dei contratti. 
 

1.5 Sportello delle Opportunità 

Attraverso un apposito sportello on-line si vuole dare notevole impulso alla promozione 
dello sviluppo economico, sociale e culturale volto all’attivazione di canali informativi e 
di supporto relativi alle opportunità che offre l’Europa, l’Italia e la Regione Lazio. Si 
intende quindi attivare uno strumento operativo che mette in relazione le varie 
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opportunità con le concrete esigenze del nostro territorio per la presentazione delle 
richieste di finanziamento di progetti. 
Lo sportello avrà diversi ambiti di azione e il suo scopo principale sarà quello di collegare 
cittadinanza, amministrazioni locali e istituzioni attraverso specifiche azioni 
informative: 
• azioni mirate di sensibilizzazione sulle tematiche europee, nazionali e regionali; 
• organizzazione di incontri, conferenze e seminari; 
• elaborazione e diffusione di newsletter o bollettini informativi disponibili online. 
 
1.6 Bilancio e tributi 

Il Bilancio comunale, che dovrà rispettare i limiti del patto di stabilità secondo la vigente 
normativa, sarà redatto con rigore. Si farà ricorso a forme di finanziamento pubblico-
privato per la realizzazione delle opere prioritarie, mantenendo da parte del comune un 
ruolo di controllo e di indirizzo generale. 
Sarà attuata una rigorosa politica per il recupero dell’evasione e dell’elusione dei tributi 
in modo da utilizzare le maggiori entrate per fornire sgravi alle fasce sociali più deboli. 
Occorrerà agire perseguendo l’equità fiscale con un sistema d’aliquote che tenga in 
considerazione tutti gli aspetti economico-sociali così da poter considerare un carico 
fiscale sostenibile per le famiglie. 
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2. UN PAESE ACCESSIBILE 
 
2.1 Colonna e la sua Storia 

Colonna con i suoi tanti anni di storia deve poter contare su una giusta programmazione 
per la valorizzazione del patrimonio storico. 
A tal fine è nostra intenzione portare avanti i seguenti progetti: 

• Riprendere i lavori di Palazzo Colonna; 
• Riqualificazione e sistemazione immobili comunali; 
• Ammodernamento arredo urbano e pavimentazione del centro storico; 
• Riqualificazione aree di sosta comunali/pubbliche; 
• Incentivazione alla rigenerazione urbana attraverso interventi di interesse 

pubblico. 
 
2.2 Sviluppo urbanistico 

Proporremo uno strumento attraverso il quale si opererà al fine di consentire una 
crescita equilibrata della città e per procedere ad un migliore utilizzo del territorio. 
Prioritariamente si darà continuità ai progetti già avviati dalle precedenti 
amministrazioni, quali ad esempio i lavori di recupero e riqualificazione di Palazzo 
Colonna, la sistemazione della chiesa di San Rocco ecc.; in parallelo proporremo nuovi 
interventi sostenibili dalle casse comunali, anche attraverso la compartecipazione di 
enti sovracomunali, per il recupero di aree degradate o sotto utilizzate per destinarle ad 
un uso più coerente con le esigenze sociali, storiche, culturali, economiche del nostro 
Comune (ad esempio la riqualificazione del vecchio lavatoio in via Santa Barbara). 
 

2.3 Centro storico 

Decoro urbano, recupero e restauro delle facciate dei fabbricati sia pubblici che privati 
saranno gli interventi prioritari. 
Sarà altresì necessario introdurre norme specifiche che consentano lo sviluppo 
economico soprattutto in materia di commercio e di terziario.  
Attraverso accordi con i comuni limitrofi amplieremo il servizio del TPL (Trasporto 
Pubblico Locale), anche con mezzi ecosostenibili, garantendo più corse e più fermate 
per i nostri cittadini.  
Usufruendo delle opportunità messe a disposizione dalla Comunità Europea 
proporremo, previo studio di fattibilità, la costruzione di un nuovo parcheggio nei pressi 
del centro storico.  
 
 
2.4 Interventi da realizzare 

Oltre alle opere già inserite nel Programma Triennale dei Lavori Pubblici alle quali si 
intende dare continuità, abbiamo intenzione di realizzare ulteriori interventi che 
riportiamo di seguito: 
• Lavori di messa in sicurezza della viabilità e studi di razionalizzazione del flusso di 

traffico; 
• Manutenzione del manto stradale; 
• Estensione della pubblica illuminazione e potenziamento della stessa; 
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• Collaborazione con le società che gestiscono il servizio idrico, del gas e  
dell’energia elettrica per migliorare ed estendere le relative reti; 

• Portare copertura wi-fi nelle zone di maggiore aggregazione (Piazze, parchi); 
• migliorare la segnaletica stradale, verticale e orizzontale. 
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3. LO SVILUPPO ECONOMICO 
 
Intendiamo promuovere progetti per rilanciare l’economia locale, organizzare eventi per 
la promozione del turismo, dell’artigianato e del commercio per il rilancio dei nostri 
prodotti e di quelli dei paesi limitrofi. 
 

3.1 Turismo 

Il Turismo è uno dei settori sui quali concentrare l’azione amministrativa indirizzandosi 
verso un’offerta turistica allargata. 
Bisognerà incrementare l’afflusso turistico, ristrutturando e pubblicizzando le bellezze 
storiche presenti nel nostro comune e veicolarle in un'offerta di servizi non esclusivi ma 
molto qualificati creando sinergie con tutti i soggetti interessati. 
E’ necessario quindi, rafforzare la collaborazione con tutte le istituzioni locali e gli 
operatori del settore turistico anche attraverso campagne pubblicitarie al fine di inserire 
l’offerta turistica all’interno di circuiti nazionali e internazionali. Inoltre si incentiverà la 
creazione di mercatini di prodotti tipici locali per valorizzare tutto il territorio che ci 
circonda. 
 

3.2 Commercio 

Il commercio rappresenta una delle risorse fondamentali per l’economia cittadina, 
pertanto l’intento è quello di potenziare tale settore attraverso specifiche misure 
incentivanti. 
L’Amministrazione comunale concederà incentivi, intesi come riduzione delle tasse di 
competenza comunale per chi intenda aprire nuovi esercizi commerciali, di 
somministrazione e di artigianato tipico nel centro storico al fine del ripopolamento dello 
stesso. 
Il Mercato Comunale verrà potenziato nel suo ruolo di utilità sociale alla cittadinanza, 
favorendo la vendita di prodotti locali e rimodulando le tariffe per gli esercenti. Inoltre 
sarà cura della prossima amministrazione ampliare la dotazione di servizi. 
 

3.3 Agricoltura 

In collaborazione con le Associazione di Categoria saranno messe in collegamento le 
attività produttive del territorio, puntando alla promozione dei prodotti di qualità della 
filiera agroalimentare attraverso iniziative specifiche, rivolte sia alle aziende agricole sia 
alla rete commerciale ed alla ristorazione. 
Inoltre sarà istituita una “bacheca dell’agricoltore” on line dove verrà inserita qualsiasi 
notizia che interessi questo settore. 
 

3.4 L’occupazione 

Ritenendo prioritario perseguire forme di lavoro stabili anche nel mondo imprenditoriale 
locale, saranno studiati metodi per agevolare il lavoro giovanile, femminile ed il 
reinserimento di coloro che hanno perso il lavoro. 
Verranno realizzate azioni di orientamento per gli imprenditori (nuovi e/o vecchi), ai 
quali offrire consulenze su leggi e bandi a favore di nuove iniziative imprenditoriali. 
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3.5 Associazionismo 

Al fine di favorire una maggiore partecipazione attiva, sarà dato notevole impulso al 
mondo dell’associazionismo anche attraverso l’aggiornamento e il potenziamento 
dell’albo delle associazioni. Le libere associazioni e il volontariato rappresentano una 
ricchezza culturale, sociale ed economica per la Città. E’ fondamentale quindi fornire, a 
tutte le associazioni che operano quotidianamente nel sociale, strutture idonee affinché 
possano operare senza il condizionamento economico dell’affitto di locali, coltivando gli 
interessi di tutti i cittadini. 
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4. UN COMUNE SOLIDALE 
 
4.1 La sicurezza 

Il controllo del territorio è prevalentemente compito delle istituzioni preposte, ma le 
politiche per la sicurezza non possono limitarsi a ciò. Fondamentale, pertanto, sarà un 
intervento per il potenziato del sistema di videosorveglianza cittadina con l’istallazione 
di nuove telecamere nelle zone più critiche del comune. 
Altro intervento per favorire la sicurezza dei cittadini sarà quello di rendere il parcheggio 
della stazione ferroviaria un parcheggio custodito e a pagamento per i non residenti a 
Colonna. 
 

4.2 Sostegno per i più deboli 

Nonostante ci siano tagli al “sociale” imposti a livello nazionale e regionale, intendiamo 
proseguire nel sostegno alle categorie più deboli con strumenti specifici. 
Attiveremo politiche per il sostegno alle famiglie, in particolare per coloro che hanno 
gravi problemi di salute o di disagio sociale, destinando maggiori fondi per interventi 
diretti all’abbattimento di canoni e tariffe, alleggerendo dal pagamento dei tributi 
comunali i familiari che assistono i propri cari non autosufficienti a domicilio e le famiglie 
in comprovata difficoltà e/o a rischio. 
Tra le azioni concrete: 
• Abbattimento totale di barriere architettoniche negli spazi pubblici; 
• Realizzare in collaborazione con le associazioni di volontariato la raccolta dei generi 

alimentari in scadenza presso gli esercizi commerciali per distribuirli alle famiglie e/o 
persone in difficoltà; 

• Realizzare un Fondo solidarietà per aiutare la partecipazione dei bambini alle iniziative 
curriculari scolastiche non garantite; 

• Porre in essere accordi con la società sportiva al fine di consentire la partecipazione 
alla pratica sportiva di bambini e ragazzi di famiglie indigenti o disagiate e dei bambini 
e ragazzi diversamente abili; 

• Strategie di prevenzione e recupero del disagio, dell’esclusione sociale, delle 
dipendenze tutte (droghe, alcool e giochi d’azzardo); 

• Attività di sostegno alle famiglie per contrastare problematiche di bullismo e 
dispersione scolastica. 

 
4.3 Cittadinanza e integrazione 

La realtà sociale di Colonna ha assunto nel corso degli anni caratteri di multiculturalità, 
quindi saranno adottate opportune politiche di accoglienza e di integrazione per evitare 
contrapposizioni sociali dannose, cogliendo gli aspetti di arricchimento culturale. 
 

4.4 Gli anziani 

Purtroppo anche a Colonna ci sono casi di anziani soli ed in condizioni di indigenza. 
Abbiamo come obiettivo quello di fornire maggiore assistenza ed una rete di servizi 
adeguati con la collaborazione fondamentale non solo delle famiglie interessate ma 
soprattutto dell’associazionismo. 
La rete che si deve costituire intorno alla fascia della terza e quarta età deve avere come 
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obiettivo quello di valorizzare e rendere parte attiva del tessuto sociale la  
Comunità degli anziani intesi come risorsa. 
Laddove ciò non sia possibile per le condizioni di salute si fornirà l’assistenza necessaria 
per aiutare gli anziani presso il loro domicilio. 
 

4.5 Le donne 

La nostra Amministrazione orienterà le proprie politiche comunali verso l’uguaglianza di 
genere in piena attuazione dell’articolo 51 della Costituzione. Saranno adottati 
provvedimenti politici e amministrativi per la democrazia paritaria come ad esempio 
nella nomina della Giunta e attribuzione degli incarichi nel rispetto della democrazia 
paritaria e del principio della rappresentanza dei cittadini e delle cittadine (una 
conferma su tale politica è confermata dalla nostra lista che conta in egual numero 
candidati di entrambi i sessi). 
Incentiveremo le attività finalizzate alla tutela ed alla prevenzione e repressione del 
fenomeno della violenza sulle donne. 
Valorizzeremo il ruolo della donna e ci adopereremo per realizzare e implementare i 
servizi necessari a garantire la conciliazione dei tempi di lavoro e cura della famiglia. 
 
4.6 Bambini 

Il nostro obiettivo è realizzare una Colonna a misura di bambino, che permetta loro di 
vivere liberamente parchi, piazze e giardini. A tale scopo, dopo un accurato studio dei 
parchi e delle aree gioco, saranno sistemate e implementate quelle già presenti oppure 
ne verranno realizzate di nuove, creando spazi attrezzati e progetti mirati alla crescita 
del minore. 
E’ nostra intenzione riqualificare e sistemare i parchi pubblici anche attraverso bandi di 
affidamento. 
 

4.7 Tutela Animali 

Porremo particolare attenzione anche nei confronti dei diritti degli animali. 
Coinvolgeremo le associazioni riconosciute e saranno favoriti incontri nelle scuole per 
la sensibilizzazione al rispetto degli animali. 
La nostra prerogativa è quella di individuare un’area comunale da adibire 
esclusivamente ad area cani. 
Studieremo soluzioni fattibili al problema del randagismo e attiveremo campagne 
gratuite in collaborazione con altri enti per la sterilizzazione e i micro chip. 
 

  



 

Pag. 13 a 15 
 

5. LA SCUOLA IL FUTURO DELLA NOSTRA CITTA’ 
 
E’ nostra intenzione migliorare il livello generale dell’offerta scolastica. Siamo 
fermamente convinti che la scuola e la famiglia costituiscano un ruolo centrale ed 
insostituibile per la formazione e l’educazione dei più giovani. 
I bambini sono i protagonisti del nostro futuro, per questo devono essere educati e 
cresciuti nella piena consapevolezza del bene comune, perché diventino dei cittadini 
responsabili e solidali. 
A tale proposito saranno attivate azioni volte alla difesa del diritto allo studio (trasporto 
scolastico, mense, libri di testo e integrazione), verranno promosse azioni volte alla 
formazione interculturale, ambientale, alla salute, alla sicurezza e verrà dato un nuovo 
impulso alle politiche dell’inclusione. Sosterremo attività di orientamento scolastico e 
scambi internazionali (es. gemellaggi, progetti europei, attività sportive e culturali 
legate a percorsi extrascolastici). 
Programmeremo interventi di miglioramento degli edifici scolastici, adotteremo regole 
di efficienza energetica, bioedilizia e recupero dei rifiuti condividendo le nostre decisioni 
con docenti e genitori. 
Coinvolgeremo le associazioni di volontariato affinché vengano avviati o ampliati 
progetti scolastici con laboratori di teatro, musica, lettura, giorno della memoria, attività 
interculturali, educazione ambientale, educazione alla pratica sportiva e progetti 
specifici per i diversamente abili. 
Realizzeremo campagne d’informazione per l’educazione stradale in collaborazione con 
le Forze di Polizia Locale. 
 

6. LO SPORT 
 
La nostra comunità può contare, a differenza di molti altri comuni, su un centro sportivo 
ben attrezzato e strutturato. Gli impianti sportivi presenti, però, non consentono di 
soddisfare tutte le esigenze. Il nostro obiettivo, pertanto, è quello di garantire un’offerta 
sempre più qualificata e fruibile. In questa direzione abbiamo intenzione di avviare uno 
studio per la realizzazione di ulteriori strutture sportive comunali anche attraverso il 
reperimento di capitali pubblici o privati. 
Vogliamo inoltre incentivare stage di perfezionamento sportivo attraverso le scuole 
estive e gli eventi di alto livello. 
Al fine di realizzare tutto ciò sarà prioritario continuare il rapporto sinergico con la 
Società Sportiva Colonna. 
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7. L’IDENTITA CULTURALE 
 
Attraverso il nostro progetto amministrativo si intende dare un impulso decisivo per 
innalzare non soltanto la qualità della vita ma anche lo sviluppo economico del nostro 
comune. Secondo la nostra idea di crescita integrata, gli interventi nella cultura possono 
contribuire fattivamente alla visibilità del nostro sistema locale e, in tal modo le 
potenzialità turistiche diventare un fattore determinante. 
 
La politica culturale sarà realizzata attraverso le seguenti azioni prioritarie: 
 
7.1 Una Biblioteca al servizio di tutti 

La nostra Biblioteca in questi anni si è distinta per le numerose iniziative. La nostra 
amministrazione manterrà e sosterrà con determinazione tutte le attività che in questi 
anni hanno avuto successo (concorsi di lettura, presentazione di libri e incontri con 
scrittori). 
Ci dedicheremo ad avviare nuove iniziative per avvicinare i cittadini alla lettura, 
soprattutto i bambini, attraverso corsi di giornalismo ed una pubblicazione realizzata e 
gestita dai bambini stessi. 
La Biblioteca dovrà essere un punto di riferimento culturale, così che diventi il luogo 
ideale per chi deve studiare e fare ricerche anche grazie al prestito interbibliotecario. 
Affinché tutto questo sia possibile la Biblioteca dovrà avere servizi gratuiti e orari 
adeguati. 
 
7.2 Eventi 

Tutte le manifestazioni divenute ormai un appuntamento fisso per la nostra comunità 
saranno conservate ed eventualmente potenziate. Tutte le attività culturali vedranno la 
stretta collaborazione della Pro Loco e il coinvolgimento delle associazioni e istituzioni 
competenti e/o interessate. Vogliamo favorire forme di aggregazione ed animazione 
che mirano ad incrementare il senso di comunità.  
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8. TUTELARE L’AMBIENTE PER UNA CITTÀ VIVIBILE 
 
L’ambiente è uno dei temi centrali del nostro programma, perché le scelte di oggi 
condizioneranno il futuro dei nostri figli. 
In continuità con quanto già fatto la nostra amministrazione darà un significativo 
contributo nella direzione del risparmio energetico, dell’efficienza degli impianti, 
dell’utilizzo di fonti rinnovabili, della riduzione dell’inquinamento atmosferico, del 
risparmio idrico, della riduzione della produzione dei rifiuti, dell’aumento e 
miglioramento della raccolta differenziata. 
Supporteremo i privati che vorranno migliorare l’efficienza energetica delle proprie 
abitazioni adottando comportamenti ecosostenibili. 
Consapevoli che la tutela dell’ambiente sia un elemento fondamentale della nozione di 
bene comune, e che la salute e il benessere dei cittadini sono la risorsa più importante 
di un territorio avvieremo campagne di sensibilizzazione nei confronti della cittadinanza 
e soprattutto presso le scuole. 
 
8.1 Raccolta differenziata 

L’obiettivo è volto al pieno raggiungimento degli standard europei di prevenzione, 
recupero e riciclo dei rifiuti urbani. Nell’arco del mandato sarà istituito un rigoroso 
sistema di controllo dei processi di smaltimento volto a prevenire ogni forma di 
inquinamento ambientale. 
Verrà implementato il servizio di isola ecologica con l’apertura pomeridiana in almeno 
un giorno della settimana, verranno istallate pattumiere per pedoni e per la raccolta di 
feci animali, verranno istallati sistemi alternativi di smaltimento plastica e vetro con 
forme di “guadagno” per il cittadino. Proporremo alla società appaltatrice del servizio 
rifiuti di poter installare una compostiera di comunità per il risparmio del conferimento 
in discarica ed eventuale riduzione della tassa per i cittadini Colonnesi. 
Cercheremo una collaborazione con comuni limitrofi per trovare un accordo per lo 
smaltimento dei rifiuti speciali agricoli proponendo uno spazio comunale come centro 
di raccolta e carico di tali rifiuti almeno una volta al mese. 
 

8.2 Energie rinnovabili 

Si promuoverà l’implementazione ed il completamento di impianti fotovoltaici sulle 
coperture degli edifici del patrimonio immobiliare del Comune da considerare importanti 
risorse sia dal punto di vista ambientale che economico. 
Per quanto riguarda la mobilità, proporremo ad enti privati una collaborazione per 
l’istallazione di colonnine per ricarica di automobili elettriche. 
 

 

  


